滇西群山中,也有位上海"张爸"

他是退役军人,他帮助800多名贫困生改变命运

□法治报记者 夏天

过去十多年来, 云南西双版纳州勐海 县一届又一届孩子们,都熟悉并热爱着一 位来自上海的"张爸"。这位徐汇区田林 街道的普通党员、退役军人张志勇,17 年来持之以恒为滇西贫苦孩子们公益助 学,已帮助了800多名贫困生,其中相当 一部分都考取了大学,改变了命运。

初三女生险辍学嫁人,他紧 急"叫停"

2002年,张志勇因一次自助游与美 丽的西双版纳结缘。但他同时也震惊于当 "不少人家只能共穿一条裤 地的贫穷, 子。许多孩子小小年纪就面临辍学,为生 计奔波,重复不幸的循环。"

张志勇回沪后,毅然作了决定:停止 了此前经营状况不错的生意, 自掏腰包为 公益事业注入"启动资金"。记得刚开始 做公益时,张志勇在勐海民政、妇联干部 陪同下巡街, 随处都能找到困难户, 张志 勇当场发放善款。后来,张志勇决定把重 点放在"授人以渔"。他从教育入手,关 爱坚守落后地区的代课教师, 资助贫苦而 好学的孩子们。

让张志勇印象深刻的一次,是接到当 地教育部门的紧急求助: "一名初中女生被家长勒令退学结婚!"张志勇赶忙从上 海奔赴当地,发现这名女生的父母因家庭 贫穷,想让女儿早早嫁人,只为省去一笔 抚养和教育费用而已。张志勇立刻对父母 的错误行为"叫停",一面严肃对他们强

调未成年人的受教育权和国家婚姻法有关 规定,一面为女生家庭送上助学金。就这 样,这名女生得以顺利完成学业。

近年来, 国家对西部扶贫和实现全面 小康的努力,张志勇感受很深刻。"虽然 如今还有不少孩子需要我们资助, 但主要 是为了保障他们更好的住校生活。因贫辍 学的现象越来越少,是我最大的欣慰。"

此外, 张志勇从最早的单打独斗、自 掏腰包做公益,到现在成立了公益组织, 带领包括在沪外籍人员等各类志愿者一同 前往滇西助学,他也感受着上海公益环境 "一次有位爱心人士打车来送衣 物,的士师傅一看目的地是张志勇公益 社,坚持免除车费,也当作他的一份心意。"此外,徐汇区为张志勇提供了公益 孵化基地和仓储空间,用于存放一批又一 批运往直西的物资。

面对疫情,他说:"我是老 兵,最能站岗!"

2020年春节前,突如其来的新冠疫 情中断了张志勇正在勐海开展的公益项 目。眼睁睁看着确诊、死亡数字增势凶 猛,他再也呆不住了。小县城的口罩断货 了,他赶忙托自己团队在泰国代购。又想 到上海的疫情防控压力也很大, 他决定马 上回来做点力所能及的事。返沪次日,泰 国志愿者帮忙代购的口罩到了, 张志勇从 中捐了500只给社区志愿者,后来又捐了 300 只给上海南站的志愿者。

疫情一天比一天严重, 张志勇微信联 系了自家所在的田林街道组织部门,要求

上交一个月的退休工资作为特殊党费。同时 他发送了问候和号召给自己上海团队的志愿 者,希望大家能够帮助自己的小区抗击疫情。

"令我感动的是,团队志愿者们很快就 夫所在居委报名参加小区防控服务,其中有 不少是新上海人。"张志勇说。居家隔离期 满后, 他第一时间去社区和区退役军人事务 局报到,要求尽快参与到抗击疫情的工作当 他对相关领导说: "我是退役军人,也 是党员,这个时候我不上谁上?哪里最艰苦 最危险,就请派我去哪里。'

从 2 月 10 日开始,张志勇在上海南站参 加退役军人志愿者疫情防控服务。"我是老 兵,最擅长站岗。"张志勇想。可真正开始在上 海南站站岗之后, 他才发觉这次站岗和从前 不一样——六个小时穿着防护服,不喝水不 去厕所……为了能让抗疫战友们增强免疫 力,张志勇还向他们提供了云南带回的石斛、 不老草和普洱茶,送给社区的保安、志愿者、 居委会干部,以及上海南站执勤的退役军人。

张志勇说: "我只是千万抗疫志愿者中 的一员,在我身后有一个强大有力的群体。 截至6月9日,全市各级志愿服务组织在上 海志愿者网发布 1.1 万多个服务项目, 招募 上岗志愿者 42 万多人,人均服务 73 个小 时。哪里有危难,哪里就有我们志愿者的身 影。只要祖国和人民需要,我们随时准备集 结出征。



长江首尾联动 构建协作机制

两地检察院合力加强生态公益诉讼

□见习记者 张叶荷

本报讯 为进一步贯彻落实最高检关于服务保 障长江经济带检察工作精神,强化长江流域跨区域 检察协作, 近日, 上海铁路运输检察院(以下简称 "上海铁检院") 与重庆市两江地区人民检察院 (重 庆铁检院)通过视频会议方式,网上"云会签" 《关于长江流域生态环境资源公益诉讼案件协作配 合机制的意见》,共同做好长江流域生态环境资源 公益诉讼及流域治理。

据了解,此次"云会签"建立了线索移送机 制,明确双方公益诉讼职能部门对口联系,及时互 通案件信息,并对办案中涉及长江流域生态环境资 源跨区域、跨流域公益诉讼线索, 按管辖规定及时 做好相互移送;建立了异地调查取证协作机制,对 于办案过程中需要异地调查收集的证据, 双方做好 互相协助,并及时提供办案场所与技术装备使用等 便利;建立了联合调研机制,对长江流域跨区域公 益诉讼工作的机制性问题,共同开展系统研究,提 出有针对性、可操作的意见建议, 共同推进相关问 题的实质解决。

此外, "云会签"还建立了交流学习机制,双 方将定期召开联席会议,共同研究解决办案中面临 的难题及协作中遇到的具体问题; 共享专家智库及 学习资源,共同提高公益诉讼专业化素能。

用"不姑息不纵容"彰显法治立场与公平态度

连日来,冒名顶替入学 话题热度不减。据媒体日前 检索发现, 在 2018 年 -2019 年的山东高等学历数 据清查工作中,有14所高 校曾公示清查结果, 其中有 242 人被发现洗嫌冒名顶替 入学取得学历,公示期后学 历作注销处理。多所高校透 露,清查结果已通知涉事学 生,未收到异议反馈;学校 不掌握被顶替者的联系方 式,没有与其取得联系。

对此, 6月19日下午, 山东省教育厅回应称,已第 一时间进行实事求是、认真 负责的调查, 无论是历史原 因,还是顶风违纪,都将以 零容忍态度,发现一起,查 处一起,并及时公布相关调 查结果。

彻查冒名顶替事件 曝光案件详情 实现历史遗留案"清零"

每一起冒名顶替事件背后. 都有一个被他人非法改变的人生。 由于运作冒名顶替涉及环节众多, 绝非学生本人就可完成, 因此, 必须把清查出的每起冒名顶替案 的详情向社会公布, 都有哪些部 门和人员参与、对这些人员进行 了怎样的处理, 不能只是公布一 个笼统数据就行了。

被媒体曝光、引起社会关注 的冒名顶替上大学案, 基本都得 到了严肃处理,包括撤销冒名顶 替者的学历、学位, 依法追究参 与运作的责任人的责任。而那些 没有被媒体曝光的顶替上大学案. 也应该一查到底, 依法追究责任。

要维护高考秩序与高考公平,就 必须向社会公布每一起冒名顶替 案的处理情况, 哪怕这是教育部 门、学校主动清查的, 而不是被 冒名顶替者偶然发现的

教育部门、高校主动清查冒 名顶替上大学者,并向社会公布 处理结果, 更能显现出教育部门、 高校纠正错误,治理教育腐败, 维护高考公平的决心。总体看来。 冒名顶替上大学案基本都属历史 遗留问题。从被媒体曝光的冒名 顶替上大学案看,要清查冒名顶替上大学,其实并不难。就如最 近被媒体曝光的山东冠县陈女士 被人冒名顶替上大学案、据被冒

名顶替者陈女士反映, 她查到的 2004年的高考考生电子档案中的 照片是她本人的, 而冒名顶替者 持有的身份证上的照片是冒名顶 替者的,那么,只要学校认真审 核,对比来学校报到者的长相、 照片和电子档案中的照片, 就会 查出这是冒名顶替。另外, 从学 信网上查到的陈春秀学历信息 照片是冒名顶替者的, 这和高考 电子档案中的照片信息也不一致。 只要把这两个系统对接起来,冒 名顶替者也,就无,所循形,

简单说 依照高考考生电子 档案——从 1999 年推进远程录取 开始,各地考试招生部门都已经 建立考生电子档案,严格实行入学 审核、学籍审核、学历审核,查出冒 名顶替并非难事。对于年代更久远 的冒名顶替案,也可调阅纸质档案 进行对比。另外,要建立完整的学 籍、学历信息管理、查询系统,也需 对以前的纸质档案进行电子化,纳 入管理系统之中。

山东已清查出 200 多人涉嫌 冒名顶替上大学,其他省也应该进 行清查, 并向社会公布清查结果。 主动排查高考冒名顶替上大学是 对每个学生负责任的杰度,教育部 门、高校在面对这一问题时应更为 主动,清查出所有冒名顶替案,集 中处理.实现历史遗留案"清零"

200多人涉冒名入学,追责不应止于注销学历

山东此次清查出来的问题, 只是高校倒查之下翻出的"旧 不少乱象都是前些年附着 在学籍管理与录取通知机制纰漏 上的遗留问题——前些年,学籍 电子注册不像现在这么完善,高 校录取通知书发送也主要靠邮递 与学校传达, 这就给内外勾连下 的暗箱操作留下了空间。

从查错纠错维度看, 地方的 清查工作, 无疑对接了公众期 许,也有益于继续查漏补缺。而 注销顶替者学历, 公示清查结 果,也展现了涉事高校"既往亦咎"的态度。但这类处理,跟冒 名顶替行为的恶劣性质并不匹 配,就算取消学历,顶替者也享 受到了"偷别人人生"的孳息, 而为之付出的代价仍太轻。

一些高校低调注销顶替者学 历后,没有与被顶替者联系,也 难言妥当。这是对本该属于本校 的学生的轻忽:对那些被顶替者 来说,这可能会让本该尽早知情 维权的他们仍蒙在鼓里, 错失跟 命运对抗的很多机会窗口。因 此, 校方当及时将线索转交有关 部门, 实现追责上的法律与校纪 衔接,该严惩的绝不轻纵。

更何况,冒名顶替背后的违 规链条, 涉及户籍、学籍、身份 证等信息系统和教育、公安等部 门,对应的是多重关口的失守,顺 "藤"能摸出哪些"瓜", 自然也该 配合有关部门一查到底。

高校理应意识到, 冒名顶替对 被顶替者的不幸,是清晰绝对的: 不只是简单的权利遭侵害, 更可能 是被毁了一生——从以往案例看, 顶替者跟受害者会因此命运翻转 顶替者由此获得向上的敲门砖, 受 害者却被推入人生下行线。

为此, 协助有关部门查清违规, 链条,帮助被顶替者依法维权,也 是给受害者以交代, 是让教育公平

尽早归位。 对地方教育部门来说, 则应将

清查出的情况汇总和及时披露, 就

像山东省教育厅此次表态的那样, 以实事求是、认真负责态度, 发现 一起查处一起,一查到底、严惩不 贷,并接受公众监督。

无论如何,查出200多人涉冒 名顶替,不能止于低调处理、浅 "究"辄止,而理应是"应查尽 查",对每个个案背后的违规链条 都深挖到底, 用对冒名顶替行为的 "零容忍"给受害者以交代,用 "不姑息不纵容"彰显法治立场与 公平态度,同时完善高考招录的全 链条管理责任体系, 杜绝此类现象 再次发生, 切实维护教育公平

综合北京青年报、新京报等 (谚路 整理)